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Пінчук Д.С. 
Здобувачка 21 групи ФМОІТ 

Ковальська Н.А. 
К. філол. н., доцентка

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ЗБЕРЕЖЕННЯ 
ПРОФЕСІЙНОГО ЗДОРОВ'Я

У сучасному світі кожна людина змушена мати справу з певними 
психологічними навантаженнями. Нагромаджений стрес, щоденні загрози, 
хронічна втома, невизначеність і непевність у майбутньому, економічна криза, 
побутові труднощі та інші виклики воєнного часу спричинили значне 
погіршення ментального стану українців. Отже, збереження психологічного 
здоров'я є однією з найбільш нагальних проблем як для окремої людини, так і 
для суспільства загалом [1, с. 251].

Питання професійного психологічного здоров'я вивчали як зарубіжні 
(Дж. Фрейденберг, Е. Аронсон, Б. Перлман, Е. Хартман, С. Джексон) так і 
вітчизняні науковці (Р. Березовська, Е. Довгополова, А. Маклаков, 
Г. Нікіфоров, В. Подляшаник, В. Пономаренко, Б. Смірнов).

Кожна людина переважну частину часу працює, і тому саме 
психологічна атмосфера на робочому місці значно впливає на здоров'я 
особистості в цілому. Здоров'я - це стан цілковитого фізичного, ментального 
й соціального добробуту, який характеризується здатністю організму 
пристосовуватися до дії чинників навколишнього середовища та повноцінно 
функціонувати в цих умовах [2, с. 33]. Стан здоров'я є передумовою 
самореалізації і завдяки саме професійному здоров'ю особистість реалізує та 
досягає важливих результатів, зокрема, в професійній діяльності.

Професійне здоров'я - це комплексна характеристика здоров'я людини в 
конкретних умовах професійної діяльності, що визначається адаптацією до 
впливу чинників професійного середовища та забезпечує достатність для 
виконання певного виду професійної діяльності [3, с. 82]. Так, розмежування 
психології професійного здоров'я здійснюється в межах двох головних 
підходів:

1. Підхід «психологічно здорове робоче місце» визначає залежність між 
станом здоров'я працівників і їхнім робочим середовищем. Цей підхід може 
мати як позитивний, так і негативний вплив на психічне здоров'я людини. З 
одного боку, робочі умови можуть спричиняти стрес та психічні розлади, що 
веде до зниження продуктивності праці, збільшення кількості помилок та 
конфліктів, та навіть раннього виходу на пенсію. А з іншого боку, якщо робоче 
місце активно запобігає ризикам шкоди здоров'ю, а також підтримує 
працівників із психічними труднощами, цінує та використовує їх таланти та 
здібності, то таке «здорове» робоче місце активно сприяє їхньому розвитку, 
мотивації і задоволеності працею та загального благополуччя.

2. Підхід «організації, що піклуються про здоров'я» розглядає 
дослідження організації як системи, яка формує сприятливі умови для 
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працівників. У «здорових організаціях» культура, робочий клімат та практика 
створюють середовище, сприятливе як для здоров'я та безпеки персоналу, так 
і для підвищення загальної ефективності підприємства [1, с. 254-255].

Впливовим чинником професійного здоров'я є поняття «занурення в 
роботу», що означає зосереджену та організовану участь, коли працівники 
психологічно, фізично включені у виконання своїх робочих цілей [1, с.255]. 
Однак, якщо надмірно емоційно віддатися роботі, то стан мотивації 
переходить у вигорання, якому успішно протидіють ті, хто сприймає свою 
працю як місію, високо цінують сенси професійної діяльності. До емоційного 
виснаження призводять: складні робочі вимоги, нестача часу, понаднормова 
робота та надмірне завантаження [4, с. 13].

Чинниками порушення ментального здоров'я працівників є: конфлікти в 
колективі, булінг, дискримінація, насильство, а також порушення балансу між 
професійною діяльністю та особистим життям. В умовах воєнного стану до 
цих ризиків додалися проблеми нестачі професійних кадрів, спричинені 
вимушеною міграцією та мобілізацією, зростання рівня суспільної напруги, а 
також накопичена втома через складні умови життя та праці, зокрема щоденні 
обстріли, повітряні тривоги та руйнування критичної інфраструктури [1, с. 
255].

Можна виділити такі організаційні ресурси, за допомогою яких фахівець 
здатен здолати стрес: психологічна освіта та тренінги; психологічна 
діагностика; психологічна профілактика; психологічне консультування; 
збереження балансу між роботою та іншими сферами життєдіяльності.

Отже, створення позитивної психологічної атмосфери, профілактика 
стресу та професійного вигорання позитивно є запорукою підвищення 
продуктивності та загального благополуччя співробітників.
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